

清靜經十二講

張老前人講述
潘風明恭錄

清 靜 一 講

老君曰：大道無形，生育天地。

大道無情，運行日月。

大道無名，長養萬物。

〔經文〕
老君曰：大道無形，生育天地。

〔章解〕
大是表示至尊至大、至高無上的意思。

宇宙間至尊至大、至高無上的道，祂的體是超越形象而沒有對立的。用肉眼雖然是看不到，但卻是無形之實相，真空而妙有。冥冥之中，靜極而動，體發為用，先開闢了天和地，並且充塞於天地之間，主宰一切！

〔演說〕

為什麼說道是大呢？因為道是宇宙間天地萬物生命的根源，充塞寰宇，主宰一切！因此是至尊至大，至高無上。*道德經*第二十五章有說：「有物混成，先天地生，寂兮寥兮，獨立而不改，周行而不殆，可以為天下母，吾不知其名，字之曰道。」大道本是未有天地之前就有的，故*道德經*首章便說：「無名天地之始」在易經上說就是「無極」。視之無形，卻能生就天地萬物；聽之無聲，而能產生天籟凡音。無極一動，便生太極；太極是*道德經*中所說的「有名萬物之母」，既成太極，繼分陰陽，陽氣輕清上浮而為天，陰氣重濁下凝而成地。道，奧妙深遠，*道德經*第六十二章裡說：「道者，萬物之奧，善人之寶。」人就是由此無形之大道生就的，中庸說：「天命之謂性。」天命就是人的無極大道，性就是主宰人的天。心經上說：「不生不滅，不垢不淨，不增不減。」也就是在闡明這份人的性天。我們今天得道，就是得了「指點」——指出「人本有道」，只是物慾蒙蔽太深、氣稟薰染太重，因而「有而不知其有」罷了。所以由人的性天來主宰身心，便是道主宰自身天地。明白這源頭，周身雖小可配周天，孟子盡心上說：「萬物皆備於我。」即是這個意思。六祖壇經上說：「心是地，性是王；王居心地上，性在王在，性去王無。性在身心存，性去身心壞。佛向性中作，莫向外求！自性迷即是衆生，自性覺即是佛。」今天我們覺悟了生從何來，死歸何處，就離道不遠；能一心一德，貫徹始終，便能成道，就可返樸歸真，以小周天回歸大周天，得到永生。